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I. O viaţă 3fl cum a fost ... 

1. Ce uşor uităm! 

323 

Istoriografia este uneori nedreaptă cu o seamă de categorii sociale. 
Pentru scriitori, fie şi mai puţin valoroşi, chiar cu astfel de menţiuni, deloc 
măgulitoare, se găsesc consemnări în dicţionarele de profil, ba adesea câte un 
student în pană de subiecte de diplomă, îi consacră un studiu, iar mai târziu şi o 
teză de doctorat! Dacă se întâmplă ca odrasla să fie cu oarece susţinere 

financiară, lucrarea apare şi între coperţi impozante, văzând lumina tiparului ca 
monografie. 

N-am să citez aici cazuri anume, ele sunt la îndemâna oricui. Cert este că 
nu la fel se petrec lucrurile cu personalităţi de mărime medie din alte domenii, 
orjcum importanţi cel puţin cât ,.Cichindeal gură de aur, Mumulean glas cu 
durere, Pralea firea cea întoarsă, Daniil cel trist si mic" ... Şi dacă asa se . ' 
petrec lucrurile cu personalităţi din multe domenii, în ceea ce-i priveşte pe 
agronomi, soarta lor li-i şi mai vilregă. 

Sigur, faptul n-a putul trece neobservat şi pe la începutul secolului, 
agronomii se îngrijeau singuri să nu le fie trecută cu vederea viaţa şi activitatea, 
editându-se la câţiva ani odată almanahuri - cum a fost cel realizat de Pagini 
Agrare şi Sociale - care, pe lângă utile sfaturi şi diverse informaţii, cuprindea 
sintetic date despre toţi agronomii, uneori şi despre cei care aveau numai şcoala 
inferioară de agricultură. 

După războiul al doilea, almanahurile de agricultură s-au editat cu altfel 
de persoane, pe care, de bună seamă, nu-i cazul să le amintesc. Mai încoace, în 
perioada postdecembristă, editorilor de almanahuri nu le-a ajuns hârtia să 
cuprindă şi să etaleze părţile, de obicei, ascunse ale corpului uman, încât nici de 

www.cimec.ro



324 

data aceasta personalităţile din rândul agronomilor n-au aflat un tratament mai 
bun. Aşa se face că despre un agronom cum a fost Ion Popescu-Greaca, care 
vreme de aproape jumătate de secol s-a ocupat de destinele agriculturii din 
nordul tării nu veţi afla nimic în Dicţionarul enciclopedic ( 1971) ba nici în 
Enciclopedia agricolă (Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1988) sau în alte lucrări 
de specialitate. Şi aceasta cu toate că el însuşi a fost un prolific publicist, 
colaborator la editarea de enciclopedii - cum se va vedea - concomitent cu un 
bun agronom pe tărâmul practicii ceea ce I-ar fi îndreptăţit la un plus de atenţie. 

Fără să credem că prin aceasta vom face o reperaţie totală, considerăm că 
cel puţin vremelnic, din moment ce totul e supus uitării, vom arunca o rază de 
lumină peste lumina ce s-a stins ... 

2. Un .fiu al satului în serviciulsătenilor 

Deşi mă simt îndemnat să încep cu ideile şi concepţia generală care i-au 
dominat viaţa şi activitatea lui Ion Popescu-Greaca, nu mă voi abate de la ~tilul 
consacrat al lucrărilor cu caracter monografie. 

Agronomul de excepţie care avea să devină Ion Popescu s-a născut în sat, 
în Greaca, o comună din fostul judet Ilfov, azi ţinând de Giurgiu, în familia unor 
agricultori. Tatăl său se numea Iancu, nume curat românesc, iar mama Dobra, 
poate provenind dintre bulgarii din zonă dar poate tot dintre români, spiritul de 
imitare a numelor străine fiind destul de vechi la noi. 

Iancu Popescu nu era însă un agricultor oarecare. El făcuse studii ce i-ar fi 
dat dreptul să profeseze preoţia. Dar nu a profesat-o niciodată. El s-a ocupat 
temeinic de agricultură, pentru că avea pământ bun pe malul Dunării, ţinea la 
vremea aceea şi o livadă, care nu era lucru puţin în epocă. E drept, duminica şi 
de sărbători, desigur şi în alte împrejurări ce impuneau ritualuri religioase, Iancu 
se afla la biserică, alături de preotul satului slujind ca dascăl. 

Ion Popescu-Greaca s-a născut în ziua de 20 octombrie 1885, deci cam în 
aceeaşi epocă istorică cu Enescu şi Sadoveanu, în aceeaşi atmosferă de sfârşit 
de secol cu frământări sociale şi politice de afirmare a idealului naţional 

românesc, de unitate statală, de dezvoltare economică. 
Şcoala primară a urmat-o în satul natal aproximativ între anii 1892-1897. 

Părinţii săi, desigur, cu posibilităţi materiale bune, oameni cu deschidere pentru 
învăţătură, îl trimit apoi la una din cele mai de seamă şcoli ale timpului din 
Bucureşti - la liceul "Gheorghe Lazăr", pe care îl urmează între anii 1896-
1903. De mentionat că trimiterea lui la învătătură în Bucuresti a fost facilitată , , , 
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de faptul că Iancu Popescu- tatăl, avea acolo un alt fiu- Vasile, care locuia pc 
str. Depărăteanu 26, se vede, nu prea departe de liceu, mort în 1916. 

În 1903, la absolvirea liceului, ţăranul provenind din mediul rural, ce 
OP\iune mai bună putea avea decât şcoala de agricultură? La Herestrău 
("Fierăstrău", cum figurează în unele publicaţii ale vremii) funcţiona Şcoala 
Superioară de Agricultură, devenită apoi Academia de Ştiinţe Agricole, cu un 
prestigiu consolidat de cei aproape 50 de ani de activitate, cu profesori de 
renume. Aşa se face că la sfârşitul studiil9r licealc se îndreaptă către această 
şcoală, pc care avea să o absolve în 1908, ca şef de promoţie. Aici, cu ştiinţa lui 
remarcabilă de a-şi face prieteni, şi-a apropiat mulţi colegi de care va rămâne 
legat peste ani. , 

La scurtă vreme după ce devine diplomat al acestei Academii îl aflăm, 
desprins de Bucureşti, chemat de glasul interior al dorinţei sale de afirmare, 
tocmai în extremitatea nordică a tării la Pilipăuti-Lunca, J·udetul Dorohoi, azi . ' ' 
sat care se numără printre cele răpite din trupul României prin Tratatul 
Ribbentrop-Molotov. Acolo, începând din 1908 (de la 15 octombrie) şi până în 
1912 
(la 31 martie) funcţionează ca profesor şi director al Şcolii practice de agricultu
ră. Şcoala respectivă, din capul locului, i-a conferit un statut de vază prin partea 
locului. 

Că avea un statut deosebit printre localnici şi era cunoscut şi apr~ciat ne-o 
confirmă însăşi faptul că s-a apropiat de o persoană atât de importantă în zonă, 
cu o onorabilitate deosebită, cum era d-1 Gh. Cucu, negustor şi proprietar 
(n. 1848), care cu soţia sa, Ecaterina Cucu a construit biserica din Dobrinăuţi 
(azi Hapăi) - Vf. Cîmpului (1888-1892) şi Căminul de bătrâni din Dorohoi 
(19 10) pe care l-a şi dotat adecvat (Ambele ctitorii ale sale există şi astăzi în 
funcţiune, şi-i de menţionat că în faţa căminului de bătrâni din Dorohoi se află 
şi o statuie a acestei personalităţi, după aprecierea plasticienilor, destul de 
reuşită). Ei, bine, această personalitate găseşte de cuviinţă că-i poate da 'in 
căsătorie lui Popescu-Greaca (inginerul de 25 de ani) pe fiica lui Aglaia, 
"minoră, de ani 16", cum glăsuieşte actul de căsătorie din 22 ianuarie 1911 
încheiat la orele trei post meridiane", la Primăria Dorohoi. 

Spirit întreprinzător, cu· mare mobilitate de gândire şi acţiune, stimat şi 
iubit de colegi, cu mulţi prieteni şi apropiaţi dintre oamenii de rând, Popescu
Greaca trece cu uşurinţă de la o activitate la alta, îndeplineşte concomitent mai 
multe atributii. Asa se face că între 1 martie 1912 si 15 februarie 1914 n aflăm , , ' 
excrcitându-şi profesiunea în calitate de administrator agronom şi agronom 
regional la Casa rurală Darabani - Dorohoi şi Casa rurală a judeţului Dorohoi, 
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instituţii cu importante funcţii în propulsarea economiei săteşti la vremea 
respectivă. 

Epitropia Institutului "Nicolae Sofian" din Botoşani, căruia îi aparţinea şi 
Şcoala din Pilipăuţi-Lunca, unde funcţionase cu câţiva ani în urmă tânărul 
inginer agronom ca profesor şi director apelează la serviciile sale din nou. De 
data aceasta îl solicită şi îl numeşte, începând cu 15 februarie 1914 profesor şi 
director la AŞcoala practică de agricultură din Băluşeni, care, de asemenea, îi 
aparţinea. (In treacăt fie spus, la Institutul Sofian, între epitropi se afla cel care 
avea să fie numit mai târziu de către legionari "prinţul roşu", d-1 Scarlat 
Callimachi, publicist de marcă). 

BăJuşenii, între cele două războaie a fost un centru prestigios de educaţie 
pentru agricultori. Acolo au fost înfiinţate şi au funcţionat printre primele obşti 
de exploatare a pământului şi-i posibil ca ideia să-i fi aparţinut lui Greaca. De 
altfel şi până astăzi vechea şcoală a rămas sediul de asociaţie agricolă·. 

3. Când din ţară "rămiisese numai un colţ" 

La şcoala din Băluşeni 1-a prins şi războiul, în timpul căruia n-a fost 
eliberat din funcţie (cu toate că a fost mobilizat - concentrat la 31 iulie 1914 şi 
demobilizat la 31 martie 1918) post pe care îl deţine ca atare pînă la numirea sa, 
la 1 aprilie 1918 ca şef al Regiunii agricole Suliţa-Botoşani. (La activitatea 
militară ne vom referi separat). Între 15 aprilie şi 31 decembrie 1918 
funcţionează ca şef de cancelarie la Consiliul agricol Botoşani iar între 1 
ianuarie şi 31 decembrie 1919 îndeplineşte funcţia de Consilier agricol al 
Judeţului Botoşani. 

După cum se vede, în acele zile grele pentru ţară, când, aşa cum scria el 
undeva ,,rămăsese din ţara noastră numai un colţ şi n-a lipsit mult să nu mai 
rămâie nimic", spiritul organizatoric şi capacitatea tehnică a specialistului 
agricol Ion Popescu-Greaca au fost chemate să rezolve problemele complexe ale 
aprovizionării armatei, ale asigurării seminţelor şi efectuării însămânţărilor într
o zonă vitală pentru existenţa României, ale cărei principale forţe şi însăşi inima 
sa fus~se permutată vremelnic în Botoşani, Dorohoi şi Iaşi. 

In prag de an nou, 1919, la locuinţa din Botoşani, str. Armeană 40, pe care 
şi-o cumpărase (cea primită drept dotă în Dorohoi, str. Jâjiei, nr. 54 o vânduse) a 
avut o surpriză- o scrisoare sosită pe numele lui (adresa nr. 16.776/1918) din 
partea Ministerului Agriculturii şi Domeniilor - Direcţia Agriculturii şi 

Viticulturii: "A vând în vedere că pentru pregătirea lucrărilor referitoare la 
expropriere este nevoie de elemente tehnice bine pregătite; ... că inspectorii 
generali actuali care funcţionează sub autoritatea acestui Minister, precum şi 
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celelalte organe care depind de Casa Centrală a Cooperaţiei şi Împroprietărirei 
nu sunt suficiente pentru pregătirea şi conducerea lucrărilor urgente ce trebuiesc 
executate din punct de vedere agricol pe teren; . . . ţinând seama de urgcnţa ce 
trebuieşte pusă în pregătirea acestor lucrări de teren, am anoarea a vă face 
cunoscut că prin deciziunea ministerială nr. 18.853/918 sunteţi numit pc ziua de 
1 ianuarie 1919 consilier agricol judeţean al judeţului Botoşani. 

Cum în judeţul dvs. există d-1 V. Rizescu inspector agricol, O-sa _va 
continua a funcţiona sub autoritatea directă a acestui Minister ca ajutor al dvs., 
potrivit dcciziunilor în vigoare, ocupându-se în deosebi cu aplicarea Legii 
Învoielilor Agricole. Plata salariului lunar cuvenit dvs. este de 990 lei plus 
cheltuielile de deplasare când ve\i fi chemta în interesul serviciului, care se 
fixează la 30 lei pc zi ... 

Pentru că lucrările la care sunteti chemati a colabora sunt de o extremă 
' ' 

importanţă şi urgenţă şi luând în consideraţiune că nu sunteţi la curent cu toate 
chestiunile referitoare, vă rugăm ca de urgenţă să vă prezentaţi la Minister spre 
a vi se da toate instrucţiunile necesare pentru ca apoi să mergeţi la judeţul unde 
sunteţi repartizat în primele zile ale lunii ianuarie 1919 pentru a lua postul în 
primire". 

4. La orixinea unor decizii cu caracter de pionerat 

În calitatea de consilier agricol al judeţului Botoşani se ocupă de 
pregătirea şi aplicarea reformei agrare în judeţul Botoşani până la sfârşitul lui 
1919. Bine cotată activitatea sa aici, însă cineva- un prieten (îl avea la Minister 
pe bunul său coleg G. Cipăianu, cu care colaborasc în diferite împrejurări) ori 
poate chiar singur se gândeşte să se ducă pc locurile unde s-a născut. Aşa se 
face că pc 30 decembrie 1919 la Botoşani, din partea directorului general G. 
Cipăianu din Ministerul Agricullurii se recepţionează pc adresa lui Popescu
Greaca urmă- toarca telegramă: 

"Fiind transferat pe 31 decembrie 1919 la Consilieratul Agricol Ilfov, 
prcdaţi serviciul O-lui Al. Ciulci înlocuitorul dv., închcind cuvenitele acte". 

Pc vrutc, pe nevrutc, s-a prezentat la post, deşi în mod curent declara că 
"având nevastă moldoveancă, am devenit moldovean". 

Desigur, poate într-un entuziasm de moment, reîntâlnindu-se cu prieteni 
vechi v-a fi fost multumit la început. Acasă, la Botosani, îi rămăsese nu numai , ' 
familia ci şi anumite proiecte la care gândise de multă vreme şi încă 

ncînfăptuile. Printre ele se afla acel celebru proiect în epocă, realizat cu ing. 
Alexandru Ciulei (avea o proprietate în Plopenii Mici, comuna Ungureni, unde 
vechiul conac mai există - si a cărui fiică s-a căsătorit cu celebrul agronom Gh. 
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Ionescu Sişeşti). Este vorba de canalul de translare a Siretului în Sitna, pentru a 
aproviziona ·cu o sursă constantă de apli -populaţia Botoşanilor, precum şi 

eventualele industrii. Aşa numitul "canal Ciulei", început între cele două 
războaie la vest de Bucecea, mai putea fi văzut cu câţiva ani în urmă. E de 
presupus eli ideia celor doi ingineri se afla într-o fază înaintată de elaborare la 
data respectivă şi cum să nu îţi fie drag un asemenea proiect, care, în cele din 
urmă a fost înfăptuit după război într-o variantă îmbunătăţită, prin conductă, 
Botoşaniul fiind printre puţinele localităţi din ţară und(>ilpa ajunge în oraş rară 
c.heltuieli de energie, prin cădere liberă (la Bucecea altitudinea la care se află 
Siretul este de 270 m iar altitudinea Botoşanilor este de 130 m). 

Se gândea, probabil, la vremea ceea - era un gând temerar - să introducă 

în prlHillca agricolă irigaţiile. Oare nu cu acest gând se întoarce acasă la sfârşitul 
lui martie 1920? Între el şi proprietarii fabricii de zahăr din Ripiceni trebuie să 
fi avut o discuţie prealabilă pe o astfel de temă din moment ce, într-o prioritate 
absolută pentru zonă, el introduce pe un teren din vecinătatea fabricii chiar 
irigaţiile la cultura sfeclei de zahăr. (Ca un fapt particular, tot el pune la punct şi 
un sistem de drenaj în zonă, în vecinătatea fabricii, pentru un teren de fotbal -
sistem care funcţionează şi astăzi excelent). 

Fabrica aceasta nu era una oarecare. Potrivit informaţiilor de care 
dispunem, în campaniile de vârf absorbea peste 1000 de braţe de muncă. 
Producţia în 24 de ore era de 200 tone de zahăr rafinat. În 1913, de exemplu, la 
această fabrică s-au prelucrat nu mai puţin de 65.000 tone de sfeclă cu o 
producţie de 7000 tone de zahăr. La vremea când Popescu-Greac:l s-a angajat la 
fabrică, aceasta era una din ~ele mai moderne din ţară şi aparţinea de o 
companie străină - Miellassaux et Cnie iar titulatura pe actele eliberate lui 
Popescu-Greaca scria aşa: 

,,RIPICENI"- societate anonimă română de ,,Fabrici şi rafinării de zahăr, 
spirt, acid carbonic şi cherestea" cu capital "deplin vărsat" de 200.000.000 lei, 
plus 50.000.000 lei fond de rezervă. 

La această fabrică, inginerul Popescu-Greaca a îndeplinit funcţiile: şef şi 
"Director al Culturii de Sfeclă", funcţii exercitate în două perioade: între 1 
aprilie 1920 si 16 martie 1921, precum si între 1 ianuarie si 30 iunie 1922. În 

. . ' , ' 
intervalul 16 martie - 31 decembrie 1921 a funcţionat în calitate de consilier 
agricol al judeţului Dorohoi (numire survenită prin Înalt Decret Regal, nr. 
980/21) care se pare că nu i-a convenit şi îşi dă dimisia, revenind la Ripiceni. 
Totuşi, în intervalul cât a lucrat la Dorohoi a dobândit, prin decizia ministerială 
(nr. 9594/29 iulie 1921 ), calitatea de Consilier Agricol clasa 1. 
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5. Co'!finnări ale măiestriei pn~lesionale 

Postul de la Ripiceni îl cedează în favoarea funcţiei de Agronom Inspector 
clasa III-a în Dirccţiunea Generală a Casei Centrale a Cooperaţiei şi 

Împroprictăririi sătenilor, care i s-a acordat de la 1 iulie' 1922 şi unde era rugat 
să se prezinte "cât mai neîntârziat posibil". 

Aceste pendulări, dimisii şi promovări arată o personalitate puternică, 
constientă de valoarea sa, care îsi doreste locul cuvenit în bransa sa; nu se lasă , ' ' ' 
purtată de valurile întâmplării. La începutul anului 1922 depune o cerere de 
înscriere în Corpul Agronomilor iar în 3 martie anul următor primeşte o 
comunicare potrivit căreia (prin Decretul Regal 5607118 dec. 1922) a fost 
încadrat "în Seqia 1-a cu gradul de Agronom Inspector, clasa 1". Comunicarea i 
se face chiar sub semnătura celei mai mari autorităţi agronomice româneşti din 
toate timpurile - Gh. Ionescu Sişeşti, pe atunci director general al DGA. 
"Comisiunea plenară pentru propuneri de numiri şi înaintări, instituită pe lângă 
<:asa Centrală a Împroprietăririi", în şedinţa din 24 iunie 1924. îl declară 
"Definitiv în funcţiune", de la 1 ianuarie 1924. Începând cu 1 ianuarie 1925 este 
confirmat în post în gradul de Agronom Inspector General. Curând avea să fie 
numit şi în funcţia de membru în Consiliul Superior Tehnic al Agriculturii ce 
funcţiona în Ministerul de profil dintre cele două războaie mondiale. 

Problemele care se puneau în coordonarea agriculturii în diverse zone ale 
ţării erau mari şi complexe iar pentru a le rezolva se cereau oameni competenţi. 
În aceste condiţii, de la 1 ianuarie 1930 a fost chemat să îndeplinească funcţia 
de "Inspector al Îndrumării la Secţiunea agriculturii şi reformei agarare din 
Directoratul Cernăuţi". 

6. Cu ordin de evacuare ... 

La timpul respectiv, din Dircctoratul Cernăuţi făceau parte întreaga 
Bucovină de Nord, J·udctele Hotin, Dorohoi, Botosani, Rădăuti, Suceava si , ' ' ' 
Fălticeni. Cine ştie însă din ce motive însă, la numai patru luni de la numire. 
Ministerul revine asupra deciziei şi, pc baza unui raport de anchetă întocmit de 
către inspectorul general D. Voiculescu, este "transferat în interese de serviciu 
şi în aceeaşi calitate" pe ziua de 3 mai 1930 la Directoratul ministerial 
Timisoara (nr. 7). Nu trec însă nici două luni si la 4 iulie 1930 îi revine 
com~nicarea precum că a fost transferat pe ziua d~ 1 iulie 1930 de la Serviciul 
agriculturii şi domeniilor de pe lângă Directoratul VII Timişoara, în aceeaşi 
calitate, la Dircctoratul II Cernăuţi. 
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Cu intermitenta menţionată, Popescu-Greaca a functionat la Cernăuti 

aproape 14 ani. A vea domiciliul într-o casă din str. General Mirccscu nr. 4 
(numele străzii din vremea aceea) şi aici şi-a crescut şi educat copii, a trăit cele 
mai multe din satisfacţiile profesionale şi familiale. 

Cernăutiul 1-a părăsit în baza ordinului de evacuare primit în martie 1944. 
mutându-sc la Curtea de Argeş (pentru o lună de zile), apoi la Bucureşti, unde a 
rămas la post în Ministerul Agriculturii, ca director, figurând în această calitate 
în fişierul preşedinţiei Consiliului de Miniştri. post din care s-a pensionat în 
anull945. 

La sfârşit de carieră revine în Botoşani. A vea aici o casă, pc fosta str. 
Primăriei. apoi Regian Maria, iar actualmente str. St. Luchian 7, cumpărată în 
locul celei vândute de pe str. Armeană 40. Aici locuia cu sotia sa, Aglaia, o 
bună gospodină şi mamă desăvârşită, împărţind cu ca bucuriile şi tristcţile. de 
care s-a despărţit la 6 noiembrie 1946 când dânsa a plecat prima dintre cei vii. 

Rămas singur, pensia nu şi-a inteles-o ca o retragere definitivă din 
activitate. Atât cât I-au ţinut puterile şi pc cât i-a fost permis a continua să 
activeze în cadrul corpului agronomic local până la sfârşitul vieţii, survenită în 
martie 1948. 

Mutat la odihna de veci, pentru neodihna cu care şi-a înţeles trecerea prin 
viată, pentru exemplul de dăruire dovedit de-a lungul atâtor lungi şi frământa[i 
ani merită să ne aplecăm cu respect asupra moştenirii scrise. a tezaurului de idei 
pc care ni le-a lăsat cu gândul curat că nimic nu se naşte din nimic. că la temelia 
a ceea ce zidim azi se aşează fapta înaintaşilor. 

Dar ce anume se află la temelia formării sale"! Cu ce gânduri, cu ce idei 
opera Popescu-Greaca? Acestea sunt întrebări la care vom căuta răspuns în 
rândurile ce urmează. 

II. Progresul agricol mereu se dezvoltă între aceleasi coordonate 
' 

1. La Întâile i:;:yoare. 

Format la Hercstrău, unde se mutase în 1869 prima vatră de învă[ământ 
agricol românesc înfiintată la Pantelimon încă în 1852. într-o perioadă în care 
această şcoală ajunsese la maturitate (din 1886, acolo se organizează şi o bază 
didactică modernă - Staţiunea Agronomică era întâia institutie de cercetare). 
Ion Popescu-Greaca beneficiază din start de o bună pregătire teoretică ŞI 

practică. 

La 1 iunie 1903, când a fost sărbătorit scmiccntenarul şcolii de la 
Herăstrău (amânat cu un an. probabil. din cauza marelui incendiu ce-i mistuisc 
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acareturile în 1902), aceasta dăduse de-acum 538 absolvenţi (în medie, anual, 
câte Il absolvenţi), cu profesori ce aveau un bun renume, între care şi preţuitul 
agronom Vlad Cârnu-Munteanu (m. la 18.XI.l903, la 45 de ani). 

La îndemână va fi avut şi studiat Analele Staţiunii Agronomice, care 
începuseră să apară din 1904, publicând rezultatele întâilor cercetări agricole de 
la noi (Să menţionăm aici, că· în calitate de student practicant, Ion Popescu
Greaca trebuie să fi lucrat în câmpul experimental (29 ha) ce i se repartizase de 
către Ministerul Agriculturii Staţiunii şi respectiv Şcolii de la Herăstrău, unde se 
executau: 

"1. Experienţe cu varietăţi recunoscute ca bune, cu îngrăşăminte chimice şi 
asolamente"; 

11.-111. Parcele mici cu varietăţi de plante străine şi indigene pentru 
plantele noi introduse şi selecţionate; 

IV. inmultirea a 2-3 varietăti de plante selectionate, în vederea producerii 
' ' ' 

seminţelor şi răspândirii lor în ţară"; (citat după Gh. Anghel-Vatra de la 
Herăstrău -leagăn al stiintei agricole românesti, Ceres, 1987). 

În câmpurile e~peri~entale de la Herăstrău (azi cuprinse în perimetrul 
Muzeului Satului şi parte din Parcul Herăstrău) se făceau experienţe de cultură 
comparative cu grâu, porumb, fasole, cartof, in, plante de nutreţ, precum şi cu 
îngrăşăminte minerale şi artificiale, cunoştinţe care, desigur, îi vor fi influenţat 
determinant formarea ca specialist. 

În mod sigur, un câştig profesional l-a prezentat pentru cel ce a~ea să 
absolve ca şef de promoţie şcoala de agricultură în 1908 lectura Raportul 
apreciatului agronom Corneliu Roman, publica~ în Anale, elaborat în 1905, 
asupra staţiunilor agronomice din Italia şi Ungaria :)e care le-a vizitat cu prilejul 
participării la un Congres internaţional de agricultură ca delegat al României, şi 
care se desfăşura în Italia. În acest fel, tânărul viitor specialist se punea în 
legătură nu numai că ceea ce era cunoscut la noi în tară ci si cu noutătile din 

' ' ' practica şi ştiinţa agricolă din ţări din Apus. 
Fără îndoială, proiectând formarea tânărului specialist în contextul mai 

larg al tezaurului acumulat de ştiinţa agricolă românească a timpului nu putem 
uita că la data respectivă Ion Ionescu de la Brad îşi publicase principalele 
lucrări, multe de referintă si astăzi sub anumite aspecte, si care este exclus să nu 
fi făcut parte din bibliogr~fia studiată de viitorul sef de' promotie. Si nu numai 
atât, pentru că în perioada respectivă se afirmă m~lţi alţi distinŞi ag;onomi cu a 
căror operă şi activitate a intrat nemijlocit în contact - P. S. Aurelian, 
Constantin Sandu-Aidea, Gh. Ionescu-Sisesti, Corneliu Roman s.a. Constantin 
Sandu-Aldea, rudă cu prietenul său, Al.' Ci ulei, şi deci şi cu l~,!lescu-Sişeşti, 
venea adesea în Botoşani şi-i purta frumoasă prietenie lui Greaca. Intre astfel de 
intelectuali de rasă, care se întâlneau în casa Liceului din Botoşani, unde acum 
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este laboratorul de criminalistică, Popescu-Greaca se mişca desigur cu 
dezinvollură. 

2. Un spirit metodic, si.\·tematic 

Calităţile dovedite în timpul studiilor universitare, raporturile permanente 
cu somităţi ale ştiinţei agricole în domeniu, faptul că chiar de la început a 
funcţional ca profesor şi director al şcolii practice de agricullură din Pilipăuţi, şi 
apoi al celei similare din Băluşcni, i-au accentuat caracterul analitic, sistematic, 
deprinderilc de a sintetiza din mulţimea faptelor concluzii cu valoare generală. 
pc care şi le expune în scris. În publicaţiile vremii îl vom întâlni frecvent 
încercând să dea un caracter de raţionalitate demersurilor tehnice şi economice 
ale factorilor decizionali în domeniul agriculturii. 

Articolele sale din Junimea Moldol'ei de Nord care apărea la Botoşani 
(începând chiar din nr. 111919). VIAŢA AGRICOLĂ. bilunar al Societăţilor 
Agronomilor. din conducerea căruia făcea parte în calitate de membru in 
Consiliul Societăţii Agronomilor (cum apare în nr. 1. an XI, din 1.01.1920). 
Paxini Axrare şi Sociale etc. dovedesc o viziune globală fundamentală ştiintific 
asupra problematicii agricullurii şi agricullorului român. pentru care întrevede 
soluţii ce corespund pc deplin şi astăzi -în concordanţă, desigur, cu timpul care 
ne desparte de vremea lui - pentru ridicarea economică şi profesională a clasei 
rurale, bazate pc exploatarea pământului. 

În cele ce urmează ne vom opri asupra unora dintre ele: 

3. Un apel de dincolo de mormânt - Nu amestecaţi interesele politice cu 
cele tehnice! 

În articolul .,În lt'glltunl cu refon~a agranl" (Junimea Moldovei de Nord. 
an. I, nr. 1. 5.01.1919, pg. 33-36), oprindu-sc la Decretul-lege de împropric
tărirc, Ion Popescu-Greaca. gândind în mod realist la opera ce urma să fie 
înfăptuită, observă şi anumite imperfectiuni în conceperea acestei mari reforme. 
care însă puteau fi depăşite de reglementări adecvate ul~crioarc. 

Pornind de la faptul că "opera trebuie înfăptuită". că necesitatea ci diferă 
de la o regiune la alta şi impune difercnţicri în modul de aplicare. consideră că 
reforma generală poate "suferi mlădicri după regiuni, după necesităţi. după 

nevoia şi des imea populaţiei etc.". Fără să cităm prc larg din articolul 
menţionat. cuprins, de allfcl, ca anexă la lucrarea de faţă. vom menţiona doar că. 
una dintre soluţii pc care o recomandă este "să se comtituie de urgenţă Obştii 
de cumpărare - organizate pe alte baze - care să ia asupra lor, odată cu 
porţiunea de moşie ce se cuJ•ine după cotele stabilite şi im•entarul 
corespunzdtor al cultimtorului mare - şi care obşti, prin munca obligatorie a 
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tuturor locuitorilor din comun - obligativitatea muncii se impune - vor cultiva 
întreaga suprafaţă a moşiei cedată ca însăşi cultivatorul mare, până la 
împărţirea în loturi şi colonizarea ce va urma" (avea în vedere zonele cu 
populatie agrară rară). 

Deci preconiza o etapă jntermediară de înfăptuire· a reformei agrare, care 
să nu conducă la scăderea producţiei, a cărei necesitate s-a relevat şi recent în 
procesul de colectivizării din anii de după 1989. Dar, ca şi acum, nici atunci 
specialiştii agricoli n-au fost asculta{i. Tocmai de aceea, el revine asupra acestui 
subiect mai târ~iu. 

În articolul "Producţia agricolă în legătură cu reforma agrară" (\:'IA Ţ A 
AGRICOLĂ, anul XIV, nr. 9 din 1 mai 1923, pg. 263-273) Ion Popescu-Greaca 
face constatarea că după primul an de aplicare a reformei agrare, când în 
primăvara anului 1919 au fost defalcate şi date micilor proprietari prin 
expropriere 2.224.587 ha, au râmas necultivate 350.000 ha în regiunile cu 
pământ mult iar producţia a scăzut mult în toate zonele ţării. Analiza asupra 
factorilor concurenţi la o stare de lucrari şi concepţia sa despre orientările 

. necesare pentru a scoate agricultura românească din această situaţie capătă 

valoare de adevărat program de acţiune. 
În articolul-studiu menţionat, el ridică câteva aspecte: 
1. Mai întâi, cu date indubitabile demonstrează că "intensificarea produc

ţiei agricole şi implicit a exportului de cereale" sunt determinate pentru, situaţia 
valutei noastre şi a situaţiei ţării în general. 

II. Cauzele care au condus la scăderea producţiei agricole nu numai în 
tirppul şi din cauza războiului mondial, ci şi după aceea, în opinia sa au fost: 

1. Lipsa de instrumente şi maşini agricole; insuficiente înainte de război, 
împuţiaate în timpul acestuia prin distrugere, nereluarea - la timpul respectiv -
a producţiei la nivelul antebelic. 

2. Micşorarea inventarului viu- vitele de muncă; 
3. Lipsa de seminţe- nici suficiente, nici de calitate; 
4. Restrânge rea mijloacelor de comunicaţie şi transport; 
5. Măsurile restrictive impuse de guvern asupra unor produse agricole, ca 

şi taxele mari de export puse asupra altora; 
6. Schimbările în repartiţia proprietăţii rurale de după 1919. 

Analizând aceste aspecte pe rând, autorul remarcă si obiectează că 
instrumentele şi maşinile agricole lipsesc agricultorului şi datorltă scumpetei lor 
~xcesive; animalele de muncă s-au impuţinat şi pre{ullor a crescut ne111ăsurat. 
In scopul de a satisface necesarul de grâu de sămânţă, recomandă conducătorilor 
de societăţi cooperative, bănci populare, obşti, cooperative agricole, cooperative 
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de con:-.um etc. să introducă în cultură ~i grâul de primăvară. ca măsură 
imediată. 

Dincolo de valoarea momcntană, trecătoare a unor astfel de concluzii cu 
măsuri aplicabile atunci ~i acolo. se întrevăd în observaţiile sale altele cu bătaie 
lungă, lesne de altfel de dcta~at. În corpul aceluiaşi articol stăruie asupra 
mportului dintre mc1rimea proprietc1ţii ~i nivelul produqici. Aceasta îi oferă 

prilejul să rclevc anumite stări ~i să dcgajczc concluzii mai generale referitoare 
în special la exploatarea micilor proprietăţi. Drept argumente el prezintă 

următorul tablou asupra agriculturii româneşti de după expropriere a din 1919: 
-proprietatea mică. suh 10 ha (cu lot generalizat de 5 ha reprezintă 

76.84 <'k din suprafaţa totală cultivahilă a ţării. respectiv 6.014.036 ha; era 
rcpartizată la 939.939 capi de familie; 

-proprietatea mijlocie. cu 826.800 ha. cu proprietăţi cuprinse între 
Hl-100 ha. deţinea 10.56 Cfr din terenul cultivahil ~i aparţinea la 3X.723 
proprietari (în medic 21 ,35 ha); 

-proprietatea mare. cu 985.960 ha, de peste 100 ha ca întindere. era 
deţinută de 3.586 proprietari. cu o pondere în cultivahil de 12.61 % (275 ha. în 
medic). 

4. ,.Pc/mântui. tot sc1tenii I-au muncit şi mai Înainte. foloa.H'Ie nu t'rllll alt' 
lor··. 

Din această analiză. el desprinde concluzia că .. asupra micii proprietăţii. 
deci. urmează să ne îndreptăm ochii cu toţii. pentru a o pregăti hine profesional 
~i a o organiza în vederea unei produqiuni sporite ~i în vederea plasării 

produselor ci în condiţiunilc cele mai hunc". Căci în graba cu care s-a decretat 
~i legi re rai uiicrior reforma s-au strecurat erori de ordin economic ce cu greu 
vor putea fi remediate. 

Între erorile produse, sunt semnalate şi unele care ne sunt apropiate. lalii 
una din remarcile sale. scrisă în graiul frumos al vremei. într-un stil direct ~i 

plin de adevăr" ... Rt'f(mna .f(1nîndu-se Într-o t'pon1 rei'O!uţionarc1. politica de 
partid s-a amestecat În elaborarea ei şi ... a Încef1llt prin a se da cât mai repnle 
În proprit'tate deflnitil'll. Ori nu de proprietate de.flnitil·c1 m't'au nei'Oie .w1tenii 
noştri nw1widecât, ci de folosin(a pclmâllfului, pe care ei îl munciserc1 .~·i mai 
Înainte darf(Jioasele nu erau ale lor. 

Popescu-Greaca lucrase direct la aplicarea reformei agrare în câteva sate 
din judeţele Dorohoi ~i Boto~ani şi cunoştea hine starea de lucruri. Mulţumiţi de 
felul cum o aplicase. ţăranii din Santa Mare. în porţiunea în care acum se intră 
dinspre Boto~ani în sat au dat numele de Greaca, în onoarea sa. cătunului nou 
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constituit în urma reformei. Nume de acestea s-au păstrat până la reforma 
administrativă din 1968. Obiecţia lui, aşa cum a fost enunţată mai sus, venea din 
activitatea practică pentru a cărei eliminare el avea şi o soluţie, dar care n-a fost 
aplicată. Anume, ea 'consta în etapizarea reformei, în sensul că la început 
pământul trebuia să fie folos~t prin obştii şi comitete de exploatare, până când 
exproprierea era definitivă şi se ştia precis ce s-a expropriat, până când se 
măsura si cadastra vechea proprietate tărănească si se camasa în mod economic, 

' ' ' 
pământul atribuindu-se după criteriile stabilite într-un chip raţional, în raport de 
considerente tehnice, astfel ca trecerea de cultură în mari proprietăţi la cultura 
parcelară a sătenilor să se facă lent, adaptându-se tehnicii agricole şi cu 
pregătirea profesională ~decvată. 

5. Adevăruri rostite la început de veac pe care destui nici azi nu vor să le 
creadă 

Pentru remedierea stării de lucruri ce s-a creat prin aplicarea cu atâtea 
deficienţe a reformei venea cu soluţii, nu încă înainte de a pune în lumină din 
nou pricinile scăderii producţiei şi anume: 

"1. Marea proprietate posedă lanuri de formă economică, putându-se 
lucra cu uşurinţă şi de o mărime aşa ca să se poată face o rotaţiune sistematică a 
plantelor; spre deosebire de mica proprietate parcelară, care posedă .adeseori 
bucăţi prea mici de pământ şi de o formă ce adeseori nu îngăduie lucrarea. 

2. Marea proprietate a putut folosi instrumente şi maşini care înlocuind 
braţele şi sporind munca, sporesc simţitor venitun!c; 

3. Marele proprietar - sau personalul exploatării - era mai bine pregătit 
pro.festonal, putând conduce mai rational exploataţiunea şi avea ca atare venituri 
mai mari" . 

. . . Iată adevăruri rostite la început de veac, pe care unii nici azi nu vor s~ 
le audă, ncînţelcgând că se poate opera foarte bine cu avantajele marii 
proprietăţi dacă exploatările agricole sunt organizate ştiinţific, dacă proprietarii 
lor sunt organizaţi adecvat. 

Două căi vede Popescu-Greaca de urmat pentru ieşirea din situaţie, căi ce 
sunt conforme cu practicarea unei agriculturi moderne şi astăzi. El le numeşte: 

a) Educaţiune profesională şi 
b) Organizaţiune 
Ce continut dă el acestor enunturi? ' . 
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Nu e ele conceput ca axricultura sâ.fie practicatc1 ele oamenifiirâ prexâtire 
prt~{esionalc1 adecmtâ. Aceastii chestiune o pune pe prim plan şi propune ca 
sălcnii, adică proprietarii de pământ să fie instruiti prin: 

-Conferinţe; 

- Şcoli de adulti; 
-Şcoli practice de agricultură; 
-Şcoli agricole de iarnă; 
- Staţiuni experimentale şi mici ferme demonstrative. cât mai dese, care. 

pc lângă exemplul viu pc care să-I dea, să procure sătcnilor seminţe selccţionalc. 
animale de rasă ele.; 

- Expoziţii şi concursuri ele . 
. . . Văzând aceste sugestii. azi puţine ar mai fi de adăugat la un cvctual 

program în domeniu! 
Ce vrea d-1 Greaca prin Orxanizaţiune? Cităm textul autorului: "Prin 

orxanizaţiune Înţelex a.mciaţiunea sâtenilor În ton1rc1şii. prin ajutorul nimra 
se/ poatii şi ei sc1 folo.'ieascc1 maşinile mari În exploata re şi a organi::.a l'lÎnzarea 
produselor lor". 

Asocierea spontană pc care o facem noi, cei de azi, între tol'l1rt1şiile d-lui 
Greaca şi Întm•iirclşirile tip TOZ, de filiaţie stalinistă, slârneşlc. în mod firesc 
refuzul şi faţă de cuvinte. Dar coopcraţia nu e de ohârşic comunistă în sensul cu 
care am investit în timp acest termen ci este în firea omului. "fiinţă socială 
până-n slrăfundurilc structurii sale sufleteşti". după o expresie deja consacrată. 

6. Statulmt este tm Imn xmpoelar. Viitorul eal fermelor pril•ate 

În aceste complexe activităţi de ridicare a agriculturii româneşti Popescu
Greaca acordă un rol dcoschil agronomilor. cărora le cerc să dea sătenilor 

îndărăt, suh formă de învătăminle. "aceea ce. cu atâta .mcr!ficiu, ei ne-au elat 
pânc1 am c~juns ceea ce suntem". 

Văzând rolul "asociatiunilor" pentru organizarea pc hazc comerciale a 
agriculturii. Greaca nu ignoră câtuşi de puţin rolul fermelor mici. În articolul 
"Fermele mici" (Junimea Moldovei de Nord, anul 1, nr. 15/15 ocl. 1919). scris 
împreună cu C. Văleanu, de acord cu alti autori, el remarcă faptul că "fermele 
mici sunt chemate a juca un mare rol", ca unele în care se dezvoltă lesne 
iniţiativa, neîngrădită de birocraţie. "Statul nu e.\·te un hun xospodar". Chiar şi 
la .,lermele axricole. la şcoli de axriculturii etc. totul trehuind .\·el se fan/ cu 
ordin şi tocmai aici nu se poate lucra as({el, ci cu pasiune şi lihertate de 
acţiune". 
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Prin aceste idei, el militează mai ales pentru privatizare în agricultură 
subliniind că "adminiJtratorii şi directorii ziJelor institutii J-au lovit, În a~•ântul 
lor, ori de ordinile d-.lui MiniJtru, ori de legea contabilitătii Jtatului, care au 
avut darul Jă JlăbeaJcă entuzia.\·mul celor cari îşi conJacră tot, Întreaga 
activitate pentru ridicarea la. un ni1•el Înalt a inJtitutiel ce o conduce. Proba o 
al'eln - conJtată concluziv - În .\·tarea de lâncezeală în care Je găJeJc aceJte 
inJtitutii din agricultură". 

Bune rezultate, în concepţia sa, pot da fermele private constituite cu 
ajutorul statului. În acest sens se sugerează "Fennierul, ajutat de Jtat, pe riJc 
propriu, va lucra cu râvnă şi beneficiul vafl general". Cine să fie acest fermier? 
Opinia lui Greaca este că ,,Dacă s-ar ajuta absolvenţii diferitelor şcoli de 
agricultură superioare şi inferioare şi chiar agricultori practici, buni gospoda~i. 
dornici de a face o agricultură mai raţională, atunci progresul ar fi altul ... " In 
acest sens şi propune ca statul să vândă terenurile din fermele sale agronomilor 
şi agricultorilor distinşi, cu credite pe termen lung, astfel ca anuitatca 
(amortismentul, dobânda) să fie foarte mică şi în care să lucreze neîngrădiţi de 
paralizantele ordine de sus, complicatul sistem de contabilitate şi justificări de 
bani, ce se practică în astfel de structuri. 

La capătul ·acestei treceri în revistă a vieţii, activităţii şi concepţiei sale 
despre agricultură şi sensul dezvoltării ci putem afirma cu temei că Ion 
Popescu-Greaca s-a numărat printre reprezentanţii de frunte ai. breslei 
agronomilor. Potrivit unor date el a contribuit la redactarea multor articole din 
Marca Enciclopedic Agricoiă. 

În voi. IV al :vtarii Enciciopcdii Agricole L'v1i-Poro), apărut în cdilura 
P.A.S. (Pagini Agrare şi Sociale) Bucureşti, la I!nprimcria CURENTUL SAR. 
tipărită în 1942, directorul magistralei lucrări, în Lâmurire, apărută pc post de 
prccuvântarc sau prcfa\ă. găseşte cu cale să-i adreseze mulţumiri în mod 
nominal, scriind următoarele: ,,/afLI pe colegul PopeJcu-Greaca, Directorul 
agriculturi din Bucovina, ~i pc St. D. Spătaru, Directorul Agriculturi'i 
Basarabene, care, din propria lor initiativă, ne-au făcut JerioaJe achizitii de 
Enciclopedii( ... ) ne-au dat Încurajarea de a merge Înainte ... ";aceasta si în 
legătură cu faptul mărturisit cu o pagină mai înainte, anume că, lucrarea, atât de 
interesantă si bine documentată, "nu s-au găsit mai mult de o sută de insi care să 

. şi-o fi proc~rat, pe cont propriu, prin comandă". ' 
Puţine dintre articolele care privesc practica agricolă, sunt semnate în 

această lucrare mare, ele cumulând, adesea, opiniile a mai multor colab(l)ratori, 
după cum mărturiseşte însăşi directorul ediţiei. Dar contribuţia sa este 
ncîndoielnică. Printr-o scrisoare personală ce i-o adresează la 14.XI.1944 din 
.Bucureşti, ing. agr. C. Filipescu îi explică d-lui Greaca: "Războiul este pe cale 
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de a-~i înceta cursul său. Lumea se va lini~ti ~i va purcede la operă de refacere ~i 
intregire. Toate indeletnicirile vor începe a ~i jalona căile ~i perspectivele legate 
de o viată nouă, clăuită pc aspiratii ~i realizări impusc de noul iucal ctico-social. 
Nici noi nu ne vom lăsa·mai prejos. De aceea ne-am hotărftt să punem suh tipar 
ultimul volum- al VI-lea din scrie. al MARII ENCICLOPEDII AGRICOLE. 

În legătură cu această intentie. d-1 Greaca era informat asupra cuprinsului: 
.. hiografia ~i hihliografia tuturor savantilor care s-au ocupat cu agricultura. 
ramurile anexe ~i ajutătoare. cât ~i geografia agricolă ~i economică mondială"' ~i 
era rugat să expedieze ,.cât mai curând. urgent"· datele cerute. in chip "cât mai 
complet" în acest scop. O cerintă la care vrem ~i noi azi să răspundem prin 
prezenta lucrare era formulată astfel: În special n-am vrea să lipsească dintre 

ace~tia înainta~ii no~tri autohtoni. care. din vremuri trecute. au luptat ~i au 
contrihuit la progresul agriculturii sau ramurilor sale. dar despre care azi nu se 
mai vorhe~tc. Je~i activitatea lor. în timpul acela. a însemnat un îndemn. o 
pârghie de progres ~i o realizare de toată lauda. Este o datorie din partea noastră 
să le înscricm numele în această lucrare documentară ~i să trezim în memoria 
contemporanilor vrednica lor activitate ~i eventual să le rcînnoim lucrările 

pentru a le pune la îndcmâna tineretului". 

Pretuirea de care se hucură printre contemporani se relevă ~i din faptul că 

în cuprinsul scrisorii de care aminteam C. Filipcscu i se adresează mcn!ionând 

in termeni ca acc~tia :..._ ,.ca unul ce sunteţi hinenmoscut În istoriografia ţiirii"'. 

afirma!ia pc care nu credem să o fi făcut de simplă circumstan!ă. 

7. Agrmwmul- tdtft'l" Popescu-Greaca Ion şi ofiţerul- agnmom! 

O latură a activitălii sale este de ordin militar. Baza!i pc amintiri de 

familie mcn!ionăm că în 1913. în timpul răzhoiului româno-hulgar ( 10-17 iulie 

JlJ 13 ). Popescu-Greaca a fost încorporat în Regimentul tl9 infantcrie din 

Dorohoi. de care avea să apaqină apoi ~i în camp<~nia primului răzhoi mondial. 

De altfel. la 2H noicmhric 1913 a fost înaintat la gradul de suhlocotencnt de 

rezervă (d. Înalt Decret tl700/0rdin de zi 9IH/1913, puh. în M. Of. 54). 

Trei ani mai târziu. în vârtejul primului răzhoi mondial (România avea să 

declare răzhoi Austro-Ungarici la 27 august 1916). Popescu-Greaca este chemat 

din nou suh drapel la 15 august 191 fi. Două luni mai târziu. la 1 noicmhric. este 

înaintat la gradul de locotenent de rezervă. E de mcn\ionat că. în fapt. concentrat 

pentru instruqic fusese încă de la data de 31 iulie 1914. iar în 25 sept. acelaşi an 

primeşte un concediu şi este concentrat din nou pentru instruqie pc 2X aprilie. 
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1915 fiind deconcentrat - ţinea de acelaşi Regiment 69 din Dorohoi la lO iulie 

1916 ca în ziua de Sf. Maria, deci o lună mai târziu să fie mobilizat şi trimis pc 

front cu partea activă, <;a adjutant al Reg. 69 Inf., prin ordinul de zi nr. 54/916. 

Avansarea sa în gradul de locotenent la 1 noiembrie 1916 se leagă de fapte 

de arme memorabile. În brcvctul Înallei distinctii ce i s-a conferit - Ordinul 
' 

"Coroana României" cu spade În xradul de cavaler, acordat la data rcspecti_vă, 

se arată că în calitate de sublocotenent în rezervă a condus cu mult curaj un 

pluton de asalt şi a determinat căderea unui sat. Un an după aceasta, în care 

răstimp îndeplinise cu rigoare ordine şi dispoziţii importante pentru reuşita 

românească pe câmpurile de bătaie, la 1 septembrie 1917 este avansat la gradul 

de căpitan. 

8. Pe frontul pâinei, bătăliile au nevoie ca şi pe câmpurile de hâtaie, de 
comandanţi de elită. 

Ţara trecea prin greutăţi, lipsea pamea, produsele agricole erau 
neîndestulătoare şi nu mai ajungeau nici oştirii, nici agricultorilor. După cum 
menţiona chiar el într-un articol scris la sfârşitul anului 1918, se ajunse la o 
situaţie că atunci când i se făcea socoteala fiecăruia de grăunţele de care avea 
nevoie, conform raţiilor vitelor oştirii, nu numai că nu i se putea luţt nimic 
cultivatorului respectiv, dar mai trebuia să i se mai dea". În aceste condiţii se 
consideră că aportul său ca specialist agricol e mai important decât_ cel miiitar 
şi, la 1 O noiembrie 1917, este demobilizat din armata regulată şi mobilizat pc 
loc în calitate de Agronom regional al judeţului Botoşani iar de Ia 31 martie 
1918 (I.D.R. 443/918) este demobilizat. 

9. Sub patru rexi ... 

Meritele sale de militar şi agronom aveau să-i fie recunoscute prin 
numeroase distincţii de către statul român, unele preţuind în aceeaşi măsură şi 
calitatea de specialist agricol. Numai pentru campania din 1913, Carol nu i-a 
conferit nici o distincţie ulterior, însă, prin decrete semnate de Ferdinand 1 
(Ordinul Steaua României în gradul de ofiţer din 4 ianuarie 1924), miniştri de 
război ai României (Medalia "Victoria" a marelui război pentru civilizaţie 
1916-1921 dată la 30 iulie 1924; si aceeasi medalie, Ia 30 octombrie 1924; 
"Crucea Comemorativă a războiului 1916-i918" cu barctele Ardeal, Carpaţi, 
Oituz, Mărăşeşti dată la 15 decembrie 1924; Furaj era (n.n. sens pierdut astăzi) 
"Steaua României", acordată la 27 noiembrie 1931 ), de Carol al li-lea (Ordinul 
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Coroana României în gradul de comandor - la 15 iulie 1935 ). Mihai 1-iu 
(Ordinul Steaua României în gradul de comandor -la 9 mai 1942) şi Mareşalul. 
Ion Antonescu (Ordinul "Meritul Agricol" în gradul de cavaler - la 23 
septembrie 1942) au cinstit munca unui om care şi-a servit ţara, parafrazându-1 
pc Enescu. atât cu spada cât şi cu iscusinţa sa de specialist agricol şi nu o 
singură dată, cu condeiul. care a intrat adânc în conştiintclc agricultorilor de 
rând. 

Popescu-Greaca a iubit Botoşaniul. Trimis adesea să lucreze prin alte zone 
ale ţării. s-a întors mereu la Botoşani, unde avea casa şi o mică proprietate - de 
5 ha de pământ, în urma împroprietăririi din 1921. în zona unde se află acum 
baza de prelucrare a societăţii de Plante Medicinale - PLAF AR şi alte câteva 
societăţi. Avea vie. livadă cu soiuri productive care produceau poame ce făceau 
deliciul familiei. Căci Popescu-Greaca a avut o familie românească temeinică. 
Soţia sa, Aglaia. de care am mai pomenit, cu zece ani mai tânără (născută la 
Dorohoi în 1895) i-a dăruit patru copii. 

1 O. Un arhore cu ramuri 1•iguroase ridicate cu îndrt1:nealc1 spre înalturi 

Întâiul născut în familia agronomului Ion Popescu-Greaca şi a soţiei sale 
Aglaia a fost Radu. El a venit pc lume la 7 decembrie 190X. încă pc vremea 
când se afla la Pilipăuţi. ca profesor şi director al şcolii. Radu avea să facă 
şcoala primară în Botoşani, iar apoi şi-a continuat pregătirea la laşi şi Cernăuţi 
în licee militare. 

După bacalaureatul de la Cernăuţi luat cu strălucire, continuă pregătirea la 
Şcoala militară din Sihiu încă trei ani, iar apoi o şcoală specială de cavalerie în 
acelaşi ora~. pc care o încheie clasificându-se al Il-lea în promoţia sa. Ohţinând 
gradul de locotenent de cavalerie este trimis în această calitate la Regimentul 8 
Ro~iori unde, ţinându-sc seama de calităţile sale. devine aghiotantul col. 
Cornca, funcţie pc care ~i-o menţine ~i în suhordinea generalului Petre 
Dumitrcscu. care conducea armata de cavalerie ~i plecase pc front în accstă 
calitate. 

Împreună cu superiorul său a participat la toate acţiunile militare. din 1940 
până în 1945. aflându-se mereu angajat efectiv în luptele duse de armata 
română. Pentru meritele sale a fost avansat până la gradul de maior ~i a fost 
decorat. A avut. ulterior. suh regimul comunist anumite greutăţi. deoarece se 
căsătorisc cu fiica unui moşier, care îi dăduse ca dotă 50 ha de pământ. Acestea 
erau exploatate în fond de socrul său, însă îndată după război a avea pământ 
devenise o povară grea şi chiar o vină ... 

Disponibilizat din armată, după război se încadrează la Institutul de 
Geotizică din Bucuresti, unde desfăsoară o activitate hine cotată. 

' ' 
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Fiica lui Radu, Anca Popescu-Greaca, căsătorită cu prof. univ. Mara 
Constantin, apreciat plastician pe plan internaţional şi-a urmat soţul în Suedia, 
unde acesta îşi face nume şi renume, pe lângă apreciat dascăl, fiind prezent şi în 
nenumărate expoziţii de artă plastică de pe mapamond. Pe timpul cât a 
functionat la Bucuresti, la Academia de bellarte, Constantin Mara, a primit o 
bursă "Grigorescu", 'beneficiu de care s-a folosit plecând la studii în Italia, 
Franţa, Suedia şi în alte ţări. Revenit în ţară s-a simţit insuficient promova~ şi în 
1980 pleacă în Suedia cu familia, unde meritele sale aveau să fie mai bine puse 
în valoare. Despre o expoziţie personală a sa, deschisă la Stokhol o personalitate 
în domeniu scria "Constantin Mara, un mare artist care face să retrăiască 

renaşterea în timpul nostru .. Gândurile ne duc la Florenţa, simţim cum el 
construieşte plin de dragoste o punte pentru a ne transmite moştenirea culturală 
de puritate şi optimism dintr-un timp de aur al istoriei artei". (Caietul de sală al 
expoziţiei Constantin Mara, Gallery Together, Stokholm, 4-17 nov. 1983). 

Fireşte, în Suedia nici Anca nu este un oarecare. Ea lucrează la 
prestigiosul Institut de Medicină Karelinske. Din căsătoria cu Mara, a născut doi 
băieti încă în România pe care i-a luat în Suedia. De bună seamă, nici acolo nu-i 
simplu de crescut copiii. Încât, în sprijin i-a venit mama, care s-a mutat şi ea în 
Suedia. Divorţul cu tatăl Ancăi intervenise însă mai înainte chiar de plecarea din 
ţară. Rămas singur, Radu se recăsătoreşte în 1970 şi continuă să lucreze la 
Institutul de Geofizică, până în martie 1979. Trei luni mai târziu- în iunie 1979, 
trece la cele veşnice. Nepotul lui, fiul Ancăi, păstrează într~ numele 
străbunicului Ion Popescu-Greaca, păstrează, ca şi toată familia sa din Suedia şi 
cetăţenia română. Este un copil dotat şi a câştigat o bursă de studii în Anglia 
unde îşi face pregătirea universitară. Mai are un frate, Luca, încă elev la 
Stokholm. Din Anglia şi Suedia, gândullor se îndreaptă cu respect spre arborele 
falnic care a fost strămosul lor ce-si doarme somnul de veci între salcâmii de la 

' ' Pacea . 
. . . Al doilea venit în familia lui Popescu-Greaca este o fată - singura 

dintre cei patru copii pe care i-a avut Ortansa. S-a născut la Băluşeni, la '20 
octombrie 1914. Şcoala primară (el. I-11-a) o urmează la Dorohoi si (el. III-IV
a) la Botoşani iar liceul chiar acolo unde avea să devină mai târziu' profesoară
la "Carmen Silva", liceu de fete la vremea respectivă, care a luat după război 
numele lui "Mihai Eminescu" - nici o instituţie de învăţământ nepurtându-i 
numele. 

Dotată de la natură cu o sensibilitate deosebită şi aplecare către artele 
frumoase, în mod firesc, se îndreaptă către studii de profil. Aşa se face Că între 
1932-1938 studiază la Conservatorul din Iaşi devenind diplomată a "Academiei 
de Muzică şi Artă Dramatică George Enescu" din Iaşi, secţiunea pedagogică. În 
paralel a urmat şi cursurile Seminarului Pedagogic al Universităţii din Iaşi, pe 
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care 1-a absolvit cu distincţie în 1938. Din acea perioadă datează studiile sale la 
Facultatea de filosofic (pedagogic) şi litere de la universitatea icşcană, făcute cu 
celebrul profesor Ştefan Bârsănescu, care i-a predat pcdagogia generală. 
Psihologia şi Didactica. Ca studentă a făcut asistenţă şi practică la lcqii de 
cultură generală şi muzică, lecţii de probă şi model la Ansamblul "Carol 1'' şi la 
clasele de liceu III-VI. Lucrarea sa de diplomă a purtat titlul ,,Ellucaţia 

naţională prin muzică", muzicii făcându-i astfel un fel de jurământ de credinţă, 
pentru că în calitate de profesor de muzică, cu specialitatea pian - a parcurs 
toate treptele didactice, de la profesor de scoală primară la cea de profesor de 
liceu, metodisl, inspector şi îndrumător al 'catedrelor din domeniu. Între 1941-
1944 a predat muzica la Liceul ortodox de fete din Cernăuţi. Scurtă vreme. a 
predat, de asemenea, la acelaşi liceu aflat în refugiu la Curtea de Argeş iar 
perioada 
1945-1946. la Câmpina, la Şcoala de cducaloarc. 

Din anul 1945. când s-a căsătorit la Bucureşti cu doctorul veterinar Ioan 
Bodnaru. viata vlăslarului feminin al familiei Greaca s-a împletit intim cu a 
acestui distins profesionist, veteran al războiului trecut. dccofal cu distincţii 
militare şi civile ("Coroana României" şi "Ordinul Muncii"). Împreună s-au 
mulat în vara anului 1946 la Botoşani, în casa familiei din str. Luchian 7, unde 
locuiesc şi astăzi, rămânând aici întru dcsăvârşirc profesională şi cctăţcncască. 
Doctorul a pus umărul la înfiinţarea Spitalului veterinar. a dispensarclor de 
profil şi laboratoarelor veterinare, instruind colegii mai tineri. crescătorii de 
animale prin ferme directe dar şi prin scrisul său în publicaţiile vremii, iar 
doamna Bodnaru, a crescut şi educat generaţii de elevi de-a lungul celor 39 de 
ani serviţi în învăţământ, cu rczullalc care impresionează. S-a detaşat prin 
talentul şi dăruirea cu care s-a dedicat instruirii elevilor. căutând să le cultive 
dragostea pentru muzică prin audiţii muzicale - concerte, discuri. alte mijloace 
de imprimare. În acest context a visat ca fiecare elev să devină în primul rând un 
tl.'icultlitor de muzică. învăţând s-o înţeleagă şi să o iubească, să lege problemele 
de stil şi interpretare cu cele de tehnică şi simţire muzicală, printr-un repertoriu 
atractiv, educativ, potrivit cu nivelul de pregătire şi înţelegere al elevilor din 
diferite clase. O semnificaţie deosebită a acordat organizării a numeroase 
producţii muzicale ale elevilor cu public. 

Privindu-şi în acest fel munca, afiându-sc într-o colaborare bună cu cei 
mai mulţi dintre colegi a avut şi reuşite notabile. La Botoşani a functionat mai 
întâi la Liceul Industrial de Fete (1946-1952) iar apoi la diverse scoli, inclusiv 
la Şcoala Pedagogică de învăţătoarc. Între 1952-1976, la Lic~ul de artă şi 
muzică, fiind profesor de pian a avut printre elevi numeroase elemente dotate, 
ajutate de ca să se afirme. Într-o enumerare succintă ne-au fost prezentate 22 de 
nume de profesori de pian de notorietate. care funcţionează în Botoşani. 
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Bucuresti si Constanta, dar si la Opera din Stokholm (Gogolea Gabriela), 
' ' ' ' precum şi mai multi profesori ce lucrează acum în Israel (ca ,o curiozitate, 

printre ei şi anume Richard Wagner). 
Între personalităţile care i-au fost eleve, d-na Ortansa mai notează la loc 

de frunte pe Stella Luncan-Serpeanu şi Gabriela Mineaţă, -cu rezultate de răsunet 
la concursuri internationale, Felicia Mareus şi Sil_yia Kelmer, pianiste aflate 
acum în Israel cu activitate concertistică deosebită. In legătură cu acest Richa,rd 
Wagner consemnăm şi următoarele amănunte - este aviator şi conduce în Israel 
o formatie de muzică usoară. De multi alţi elevi, d-na Bodnaru îsi aduce aminte 

' ' ' cu mândrie şi mărturisim că numai spatiul limitat totuşi al acestei lucrări ne 
determină să nu-i înşiruim pe toţi, câţi ar merita. D-sa şi-a petrecut anii de 
pensie în casa părintească, din str. Luchian 7, alături de sotul său, dr. Bodnaru şi 
el pensionar, înconjurati cu respect de vecini, în demnitate pilduitoare pentru 
concetăţeni. În anul 1996 a trecut în rândul celor drepţi. 

La aniversări, aşa cum a fost la Centenarul Liceului Eminescu ( 1987), iar 
în alte ocazii, foştii elevi o invitau cu respect pe venerabila profesoară care a 
trudit, în specificul familiei Greaca la înzestrarea şi afirmarea şcolii muzicale 
botosănene. , 

Al treilea venit în familia lui Popescu Greaca a fost băiat - Vlad (n. 28 
noiembrie 1916, la Dorohoi). Militar de carieră, şef de promoţie, cu studii la 
Cernăuti şi Constanţa, a fost comandant de escadrilă de submarine V 51, de 
vânătoare, în Marea Neagră, îndeplinind misiuni umanitare sub pavilionul 
Crucii Roşii, în afara apelor teritoriale. Rănit în război, a fost decorat pentru 
faptele sale. La sfârşitul războiului trecut s-a angajat la o întreprindere de foraje 
miniere, calitate în care a lucrat si la Miorcani-Botosani, descoperind si , , ' 
recomandând punerea în valoare a nisipului cuarţos de acolo, de cea mai mare 

Puritate din tară si nu numai. Fiindcă în răstimp a absolvit cursurile facultătii de , , ' 
foraje din Bucureşti, la fără frecvenţă, s-a încadrat la DIAROM, producătorul 
român de diamante industriale folosite în forajele minere, unde a avansat până 
la postul de director . La 18 februarie ! 983 a încetat din viată în Spitalul Panduri 
(Referitor kl Vlad Popescu vezi şi ,,Magazin istoric"; noiembrie 1993 şi "Ştiintă 
şi tehnică" august 1989). 

Ultimul născut, Ioan (Botoşani, 22 iulie 1923) a fost âVia~or. După ce a 
urmat Laurianul de la Botosani, liceul militar din Cernăuti în 1 940 a ter!]linat 
ca sef de promotie Scoala d~ aviatie din Medias. Ca si fra~~lc său mai mare, de 
la ~arină, el s-~ di~tins în lupte ~eriene şi curând a 'avansat până Ia grad~~ ~ ~ 
colonel. Cu acest grad şi-a încheiat cariera, în calitate de comandant al Şco1u_de 
aviatie din Focşani, în anul 1965. De pe acest post a trecut la ~ AROM ~la 
lucrat încă ani buni pe rute internationale ca pilot. După ce a funcţwnat un timp 
în conducerea TAROM-ului, s-a pensionat şi s-a retras la Breaza, unde are o 
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vilă şi se ocupă de pomicuhură, mecanică şi politică. De aici i-a venit. într-un 
rând. calitatea de consilier în conducerea oraşului Breaza. Uneori este solicitat 
sâ·arhitrezc în sporluri aviatice. 

Deci. iată, şi toale acestea lrehuie trecute în dreptul realizărilor distinsului 
agronom care a fost Ion Popescu-Greaca. Căci nu existăm numai prin noi şi 

faptele noastre. ci şi prin urmaşi şi faptele lor. Vită de român vrednic. viguros ca 
şi arhorii singulari care cresc în câmpiile fertile. născut parcă anume să înfrunte 
arşiţa. gerurile şi vânturile. Ion Popesucu-Greaca n-a făcut degeaha umhră 
pământului. Cu strălucila lui personalitate. el vine de peste timp către noi cu 
îndemnul vizionar. rostit într-o împrejurare crucială pentru ţară. şi care răsună 
foarte actual: 

,,E.,·tt'_ timpul, domnilor - şi nul refâ În special la cei ce au it>şit elin 
m~j/ocul poporului - .w1 citim .w1tenilor îndt1rt1t, suh fomu1 cit> Înl'l1{t1mintt>, act>ea 
a cu atâta sm.,.~ficiu t>i ne-au elat pâmlam ajuns ct>ea ce suntt>m - şi .w1a••em 
toattl mlclt>jclt>a n1 acei ce au 1•rednicie şi cu nemtlsurate jf!rt(e au aptlrat 
ptlmântul acestei (tiri. I'Or .fi tot aşa de ••rednici .w/-1 pum1 în •·a/oare" (Viaţa 
Agricolă. nr. 9/1923. pag. 273 ). 
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